

## Előfizetési díj helyben

Egész évre 10 kor. — fill.  
Egy hóra — „ 90 „  
Egy hétre — „ 20 „

## Vidékre postai szétküldéssel

Egész évre . . . 14 kor.  
Fél évre . . . 7 „  
Negyedévre . . . 3 „ 50  
Egy hóra . . . 1 „ 50

Egyes szám . . . 4 fillér.

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a m.-vásárhelyi függ. és 48-as párt támogatásával „SZÉKELYSÉG” lapkiadóváll.

Szerkesztőség Szentmiklós 1. 16. sz., hova a lap szellemi részét érintő közlemények küldendők.

Kiadóhivatal Főter 7. szám

Szerkesztőség telefonja 130. Kiadóhivatal telefonja 10.

## Tiszta bort! . . .

Az újabb, modern korban alakoskodással és képmutatással igyekezünk olyanokká lenni, a milyenek nem vagyunk. Innen van az a sok képtelen helyzet a politikában is és a társadalomban is.

A magyar ember faji jellegéhez tartozik az őszinte nyíltság, vagy talán mondhatjuk a nyersesség, igen ám, de a modern kor nem tűr nyersséget; ma mindnyájan ki vagyunk esiszolva, ki vagyunk finomítva, szalonképessé vagyunk téve és ha még felveszszük ünneplő köntösünket, csattos lakk topánunkat, úgy nézünk ki, mint valami grand seigneur.

Persze az már feledve van, hogy a míg a finom modort és divatos ruházatot megszereztük, egy szép kis vagyunk ment rá a még nyers ősapáink birtokából, vagy pedig a latopár apánk összezsugorgatott filléréiből.

Még így is jó volna, hogy ha ebből a modernizálásból tökélet tudnánk kivácsolni, értékes tökélet, a minnek kamataiból szépecskén éldegelhetünk. Akkor fegyelmelzést tétel fel a modern korban a megélhetés, hogy a kifinomított értekeink már-már alig bírják el kötelesegeiket.

Minden vonalon rendkívüli nagy az ellenőrzés. Egy véletlen kis ballépésünk állásunkba, életexistenciánkba kerül. Egy véletlen elejtett szó, egy nem jól alkalmazott kifejezés már megingathat végeredményében. Egy sereg ellenség mindig ott lappang hátunk megett és szemben is, pedig ezek az ellenségek látszólag a legjobb barátaink.

A kenyéririgység is igen kifejlődött és a kenyér utáni hajsza már olyan arányokat öltött, hogy a legkapzsi módon kell az életfenntartásához szükséges filléreket megszerezni. És mindezen műveleteinkben, finomnak és uriasnak kell feltüntetnünk magunkat.

Bátran elmondhatjuk, hogy Magyarországon az utóbbi években tultermelés van tanult emberekből. Szellemi intelligenciánk oly aránytalan számokat öltött, hogy maholnap ebben a földmivelő államban nem lesznek munkás kezek.

A gazdasági pálya finom értekeinknek terhes, az ipari pálya uriaságunknak alacsony, hát leszünk mind hivatalnokok, ellenőrei egymásnak, kenyéririgylői legjobb barátainknak és sanyargatói családunknak.

Életünket az ilyen modern viszonyok megrövidítik, életkedvünket szű módjára megörlik, utódainkat pedig degenerálják.

Valamely jótékonyan ható, egészséges áramlatra volna szükségünk, a mikor őszinte nyíltságot és egyeneslelkűséget érvényesíthessünk az élet küzdelmei közepette. Ne kelljen egy falat kenyér megszerzésénél politikát alkalmazni és a politikába ne kellessék aljas fondorlatokat bevinni, hogy a közügyeknek ilyen fajta eszközzel szolgáljunk.

Egy pohár tiszta bor — őszinteséget fakaszt.

## A helyzet.

Széll Kálmán mérlege.

A „Jövendő” cz. folyóiratban egyik előkelő politikusunk a következőleg állítja föl a paktum hős mérlegét:

„Széll átvette a kormányt oly népszerűséggel, ahogy soha még miniszterelnök. Több, mint négy éve kormányoz, mit tett azalatt?

Akkor, a mikor átvette, nem volt törvénybe iktatott kiegyezés, — *ma sincs.*

Akkor sem volt a quóta törvényesen megállapítva, — *ma sincs.*

Az akkor lejárt pénzügyi egyezmény Horvátországgal nem volt megújítva, — *ma sincs.*

A civillista akkor sem lett újra megállapítva, — *maig sincs.*

A véderőtörvények határidőhöz kötött részei akkor sem voltak megújítva, — *maig sincsenek.*

Akkor sem készült el a költségvetés idejekorán, nem készült el azóta sem, egy esztendőben sem, — *ma se.*

Az azóta létező gazdasági depresszió leküzdésére Lukács még mint Bánffy pénzügyminisztere ígért nagy állami beruházásokat, a mit Széll ismételve megígért . . . A javaslat betérjesztve — *ma sincs.*

A közigazgatás akkor sem volt államosítva, — *ma sincs.*

A mikor átvette a kormányzatot, akkor is ex-lex volt, — *ma is az van.*

Akkor is volt obstrukció, — *ma is az van.*

Az adóreform akkor is meg volt ígérve, — *ma is (ígérve) meg van.*

Horvátországban akkor nyugalom volt, — *ma forradalom van.*

## Székely akció.

„A székelyföldi arányosításokról.”

— Irta: Dr. Török Albert nyug. főispán. — VII.

Mi tegyen tehát a kormány? semmit egyebet, mint küldje ki kellő hatalommal és segédzeméllyel Sándor János főispánt kormánybiztosnak a Székelyföldre, mint erre a célra legalkalmasabb férfit és ezen időre többszörös főispáni teendővel ne foglalja le. Az ő közvetlen vezetése alatt a szakközégek tanulmányozzák a székelyföldi viszonyokat a helyszínén, hogy az arányosításokról, tagosításokról, telekkönyvi kataszteri, erdészeti, végrehajthatási és tényleges birtoklasi hihetetlen zavaros székelyföldi állapotokról a tényleges valóságnak megfelelő viszonyok felderítésének és orvosolhatók legyenek.

Hisz a ruthének sorsát sem bízták kongresszusokra, társaságokra és hírlapi tudósításokra, hanem csak Egán Edére, ki a helyszínén tanulmányozott tényleges adatok alapján egyedül többet tett, mint a menyit az összes ruthén kongresszusok esetleg tehettek volna.

Vajon nem lehetne-e törvényhozásilag az arányosítási törvény sürgős revíziója alkalmából intéz odni az iránt, hogy: az állam hivatalból váltja vissza a székelyföldi közhelyekből, (erdőkből, legelőkből) a székely kisbirtokos családok által eladott arányrészeket; az eladókat és utódaikat kötelezze a közösségben maradásra; és a helyettük előlegezett és kifizetett váltásösszegeket telekkönyvileg biztosítván, méltányos feltételek és idő alatt az eladók és jogutódaikon törlesztés útján köadók módjára hajtsa fel?!

Ezt nem tudom. De azt tudom, hogy 1848-ban a különböző nemzetiségű jobbgyok felszabadulván, azok megváltásának összegéhez, annak idején a szabad székely-nemzet tagjai is adófillérekkel hozzájárultak volt; és így méltányos lenne tehát ez-uttal legalább annyi, hogy a több ezer székelycsalád megmentése érdekében az állam az eladott arányrészek összegét előlegezze.

(Vége.)

## Fürdő-ügy.

Szováta és Felső-Szováta.

— A Székelyföld páratlan gyógyfürdője. — Két czikk.

Közelegvén a fürdő évad, nem mulaszthatom el, hogy erről a földi paradicsomról, melyet az Isten jókedvében teremtett, egyet-mást el ne mondjak.

Elmondom pedig azért, mert a mult fürdőidény alatt — nem mondom rosszakaratból — de legalább is képzelt sérelemből kifolyólag, a Székelyföld eme kedves gyógyfürdjét úgy kívánta egy pár ember föltüntetni, mint a hol sérelem esett a fürdőző közönségen.

Pedig dehogy esett, dehogy esett, csupán az történt, hogy mint Székelyfürdőink legtöbbjénél, itt sem találtak fel olyan kényelmet, mint a külföldi világfürdőkön.

Már pedig ez istenadta szép fürdőhely, ha nem is nyújtaná mindazon kényelmet, melyet külföldi világfürdők nyújtanak, de nyújt annál sokkal többet: gyógyulást a betegeknek, megerősödést az évközben elernyedte idegeknek. Hiszen számtalan azoknak az eseteknek száma, hogy az egyes fürdővendégek mankóval is alig tudtak járni, a midőn Szovátára megérkeztek s mire a fürdőidény beveződött: ép, erős tagokkal távoztak onnan.

De az sem szorul bizonyításra, hogy az a felséges levegő, mely ott honol, vetekezik a magas Tátra levegőjével, melyet pedig a művelt külföld özönével keres fel.

Ezen a páratlan gyógyhatású, kies szép helyen, a Kárpátok déli oldalán fekvő sós-gyógyfürdő az utóbbi egy pár év alatt olyan rohamosan fejlődik, hogy rövid időn nemcsak országos, de világhíre fog szert tenni, de méltán is, mert a jelenlegi tulajdonosok teljes igyekezettel vannak azon, hogy e fürdő virágozzék, de különösen a felsőszovátai gyógyfürdő ma már alig hagy fenn kívánni valót kényelem tekintetében.

Több mint száz éve áll fenn már e fürdő, de ennek eddigi tulajdonosai nem fektettek semmi sulyt arra, hogy ez istenadta fürdőt kivégyék a hétköznapiasságból s csak páratlan gyógyhatásának köszönhető, hogy e fürdő meg nem semmisült, a szenvedő emberiség nagy kárára.

A felsőszovátai gyógyfürdők új tulajdonosa, sófalvi Ilyés Lajos érdeme, hogy e fürdő ma már ismert az országban s neki és az ő modern teremtő képességének tulajdonítható, hogy az ország majdnem minden részéről özönével lepik el e fürdőt a gyógyulni és üdülni kívánók.

De meg is érdemli e fürdő, mert hiszen orvosi szaktekintélyek ajánlják a legmelegebben a köszvény, csusz, rheuma, ischias és mindennemű idült ízületi bajoknál; a légző és emésztő szervek összes bajainál. Mindennemű új és régi vesebajoknál, hólyag-hurutnál, idegbajoknál: idült izzadmányoknál, scrophulosis, neuralgia, rachitis, idült bőrkiütések, mirigy-tulengések, altesti bajoknál; a felszívódás gyors előmozdítását igénylő mindennemű zuzódások és ficzamosításoknál stb.

## H I R E K.

Maros-Vásárhely, 1903. máj. 16.

— **Urmánczi János, Dósa Elek, Filep Albert, Csongvai Lajos és Rozsnyai Lőrincz.**

A fővárosból szerződött új gépészünkkel a legkényesebb kerékpár- és varrógépjavitásokat bármilyen rendszerű gépeken jutányosan és megbízhatóan elvállalunk. ~~Kö~~ Villamos csillárok, Tennis lapdák és raquetek, football és vivőeszközökből nagy raktárt, electromotorok és dynamogépekből versenyképes képvi-

**Fischer Gyula és Fiai**

174 36—0 Maros-Vásárhelyt.

Igy írják azt az öt urat, a kik a holnap tartandó megyei közgyűléshez, megbizalmi indítványt nyújtottak be a kormány részére és a klotür behozatalát szorgalmazzák. *Reméljük, hogy Maros-Torda vármegye közgyűlése, mely a magyar nemzeti gúnusz zászlóját mindenkor magasan lobogtatta a nemzeti és szabadság jogoknak és mindig első őrei és szószólói közé tartozott: méltó feleletbe foglalja részesíteni mind az 5 urat.*

— **Kinevezés.** Darányi földművelésügyi m. kir. miniszter tudatja a v. tanácsal, hogy a cs. és kir. osztrák belügyminiszter a kölesönös állatforgalom szabályozására nézve Magyarország és Ausztria között fennálló megállapodások alapján általa a magyar korona országába állandóan kirendelt Lamprecht András cs. és kir. állategészségügyi felügyelő mellé Munda János cs. és kir. kerületi főállatorvost kiegészítőül és helyettesül beosztotta.

— **A vámos ügye.** A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök a Dick Péter városi vámbérlővel kötött szerződés ellen általánosságban tartott panaszok tárgyában tett tanácsi előterjesztést, — mely szerint a panaszok napirendről levételnek, tekintettel a helyi fiskálisok által a szerződés felbontására adott azon véleményére, hogy az fel nem oldható — tudomásul vette. Egyben felhívja a miniszter a v. tanácsot, hogy a vásárvám és helypénz szabályrendeletet f. év végéig átdolgozva terjeszse fel hozzá, hogy az a vámbérlővel kötött szerződés lejártáig (1904. decz. 31.) jóváhagyható legyen. Mint értesülünk, a tanács már foglalkozott is a szabályrendelet átdolgozásával; közelebből egy értekezletet hív egybe a polgármester e tárgyban.

— **Írásbeli érettségi vizsgálat.** A mult héten zajlott le a VIII osztályosok osztály vizsgája egy a róm. kath. főgymnáziumban, mint az ev. ref. kollégiumban. A mai napon már mindkét intézetben megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgálatok, a melyek e hét végén érnek véget — Hátra van még a fekete leves: a szóbeli érettségi vizsgálat.

— **Magyar czégtáblákat!** Nagyváradi város törvényhatósága tegnapi ülésén foglalkozott Pozsony város ismert hazafias átiratával, amely azt célozza, hogy a törvényhatóságok az idegen feliratu czégtáblákra adót vessenek. Ezt a tendenciát Nagyváradi nemcsak magáévá tette, de Beczkay Lajos, Szokoly Tamás és Mihály Adolf indítványára azt ki is szélesítette. A törvényhatóság nevezetesen egyhangulag elhatározta, hogy fölíratban fogja kérni az országgyűlést: a kötelező magyar czégtáblák törvény útján való biztosítására. A terv nagyon üdvös s a parlamenten lesz a sor, hogy az életre való eszmét kiássa a kérvények hamuja alól. . . Nagyváradi város-

sának ez a hazafias határozatát melegen ajánljuk a székely főváros tanácsának is a figyelmébe, mert a mi piacunkon is rengeteg a kívánni való ezen irányban.

— **Séta hangverseny — es-tély.** Junius 7-én (vasárnapra esik) a helyi róm. kath. plébánia templom kijavítása költségeinek fedeztetése céljából nagyszámú *Hatfaludy* Istvánné, szül. Báró Bornemissza Anna urnő elnöklété alatt az Erzsébet ligetben délután sétahangverseny és este érdekes műsorral egybekötött es-tély lesz, melyre előre is felhívjuk a nagyközönség figyelmét. A multság, az előjeleket itélve, érdekesnek ígérkezik.

— **Györfi Mózsi mégis megszökött.** A mult héten kételkedve fogadtuk a Györfi Mózsi megszökéséről közölt hírt. A hírt most megerősíti szamosújvári levelezőnk, a ki ezt írja: a szamosújvári fegyházból tegnapelőtt megszökött Györfi Mózsi, a híres betyár. Györfi Mózsi évekkal ezelőtt rettegett réme volt Erdélynek. Lopás, rablás, gyilkosság, mindenféle fajtája a bünöknek terheli lelkét. — Erdei barlangokban lakott, oda járt utána szeretője *Szovásztka* Anna éjszakának idején s hordta utánna az ételt. A késő századvégi időbe csodálatos betyárromantikát varázsolt ez a későn született gonosztevő. Egyszer aztán egy kis lopásnál rajtacsípték s el is ítélték 15 évi fegyházra. Ezt a büntetését iltte le mostan, de tegnapelőtt megszökött. A csendőrség nyomozni kezdte, de mindeztideig még semmi nyoma sincs.

— **Felakasztotta magát.** Moldován János helyi lakos földművelő Hidvégtetezi lakásán tegnap este felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

— **Kisorsolt esküdtek a juniusi ciklusra.** Rendes esküdtek: Szilágyi Gyula rézműves, Péterfi Pál ny. irnok Malakka Zsigmond játékgyáros, Petri Zsigmond mészáros, Pokorni Géza várm. iktató, Miriszlai Sándor irnok, Mészáros József lelkész, Melczér Mór könyvelő, Szentgyörgyi István mészáros, Plutz Lajos vendéglős, Ungvári Ignác irnok, Tellman András kórházi irnok, Kontz Béla gépész, Hadik József költőgyártó, Lutman Iván borász, László György vendéglős, Tolvaj Béla ipariskolai művezető, Tótfalusi József lelkész, Kiszling Ödön szatócs, Kibédi Mihály dohánogy. ellenőr, Kézel György bádogos, Keszler Ede birtokos, Kelemen Albert esp., Keresztes Béla festő, Maeskási István, Tankó József mészáros, Stefáni Gyula p. ü. irodatiszt, Széll István czukrász, Aba Áron cipész, Csizsér Albert ref. egyh. gondnok. Pót-esküdték: Vikol Bogdán mértékhitelítő, Watterliet Károly, Vig Albert kovács, György János birtokos, Hadnagy Albert ir-

nok, Gál Béla bankhiv., Vida Károly eszmakészítő, Ilosvai József p. ü. számtiszt, Dr. Ferencz Zsiga ügyvédj., Farkas Albert alispán.

— **Kérelem.** A Székely Egyesület és Székely Társaságok marosvásárhelyi irodája ezennel tisztelettel felkéri a városi kocsi tulajdonosokat, hogy *f. hó 21-én, csütörtökön reggel 4 órakor* városunkba érkező pápai tanulók számára *fogataikat oda kölcsönözni, illetve az alsóvasuti állomáshoz kiküldeni* szíveskedjenek. Ez alkalommal *40 tanuló és 4 tanár* fogadásáról van szó, kik a Székelyföld tanulmányozása céljából jönnek. Városunk vendégszerető lakossága járuljon hozzá szívesen a fogadáshoz.

— **Keresztjári napok.** A róm. kath. egyház ma, holnap és holnapután egy kegyeletteljes egyházi ünnepet ül az u. n. keresztjári napok keretében. Körmenetben megy a papság kísérve a hívőktől egyik templomból a másikba, hogy a nyomor megszüntetéséért, a föld termékenységéért könyörögjön az egek Urához. A mai körmenetben a nagyszámu katolikus hívőkön kívül részt vettek r. k. főgymn. ifjúsága, a r. k. elemi és polg. leányiskola növendékei és a Szt. Ferencz rendű szerzetesek vezetése alatt álló elemi iskola növendékei.

— **Gróf Bethlen Gergely-emlék.** Egy régi mulasztást van hivatva megszüntetni az a mozgalom, amely Bethlen Gergely gróf, emlékének megörökítésére indult. Bethlen gróf, a szabadságharc egyik legbátrabb, legáldozatkészebb katonája volt. Résztvett az olasz szabadságharcban; ő szervezte a legelső olasz huszárezredet, a melynek parancsnoka lett. Az olasz szabadságharc alatt tábornoki rangot nyert. 1867. december 23-án Kolozsvárott halt meg; ott is temették el. Sirja mindeideig jeltelen volt, most a család és az ereklye-muzeum egyetértőleg elhatározták, hogy hamvait exhumáltatják, új sirba helyezik és azt díszes emlékekkel jelölik meg. A család részéről Bethlen Pál gróf, a muzeum részéről pedig Kuszko István állanak a mozgalom élén. Az emléket Klósz kolozsvári szobrász készíti el az ereklye-muzeumban őrzött kép után. — A tanács az ügyet a napokban tette át a temető felügyelő-bizottsághoz, a melynek elnöke kijelentette, hogy a legnagyobb jóindulattal fogja elintézni, sőt utasításokat adott a hamvak sértetlen exhumálására. Az emléket folyó év júliusában fogják felállítani.

— **Egy ügyvéd tragédiája.** Székeshérváron Károlyfy Nándor dr. tekintélyes ügyvéd, több pénzügyi igazgatósági tagja megőrült és tegnap Budapestre szállították a Schwarzer-intézetbe. Károlyfy egyetlen leánya a múlt hónapban férjhez ment egy komáromi tüzérszádoshoz. Rajongásig szeretett gyermekének távozása buskomorra tette. Ehhez járult még, hogy a legutóbbi hóvihar alkalmával elesett és agyrázkodást szenvedett. Tegnap reggel a szerencsétlen ember dühöngeni kezdett, tört, zuzott, kikergette az orvosokat, míg végre a mentők kényszerubbonyt adtak rá. Így szállították rendőri fedezettel a fővárosba. Az ügyvéd tragikus sorsa az egész városban nagy részvétet keltett.

— **Katonai szállítások biztosítása.** A m. kir. kolozsvári VI. honvéd-

kerületi parancsnokság területén (Erdélyben) elhelyezett honvéd csapatok és intézetek részére 1903. évi szeptember hó 1-től 1904. évi augusztus hó 30-ig terjedő egy év alatt szükséges zab, széna, alom és ágyszalma, valamint tűzifa szállításának biztosítása céljából folyó évi *junius hó 15-én Kolozsváron, jun. hó 9-én Maros-Vásárhelyen, jun. 12-én Nagy-Szebenben, jun. 4-én Brassóban, a honvéd gyalogság részére, továbbá folyó évi junius hó 10-én Maros-Vásárhelyen a lovasság részére* az ezred kezelő bizottsági irodában délelőtt 9 órakor nyilvános tárgyalás fog tartatni, miről az érdeklődők oly hozzáadással értesíttetnek, hogy irásbeli ajánlataikat a jelzett napon és helyen annál is inkább adják be, mert később beérkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe. Egyben megjegyeztetik, hogy a biztosítás kizárólag csak a honvédség részére történik, minélfogva az ajánlatok is ily értelemben szerkesztendők. A különböző állomásokon szükséges terményezikkek mennyisége a helybeli rendőrkapitányi hivatalnak megküldött eredeti hirdetményből kivethető. A szállítási feltételek fizete ugy a helyi honv. gyalog-, mint a közös ezred kezelőbizottsági irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— **A fiatal puska.** Egy vadász beperelte a cigányt, hogy fegyverét ellopta. A cigány a bíró előtt azt vallotta, hogy a fegyver már évek óta tulajdona. „Hány év óta” kérdezte a bíró. „Oh annak már sok ideje! Már akkor volt az enyém a puska, amikor egészen kis pisztoly volt.”

### O.szágygyűlés.

A mai képviselőházi ülés névszerinti szavazással kezdődött.

Nessi Pálnak azon indítványát, hogy a miniszterelnök függése fel a katonai javaslatok és más törvényjavaslatok tárgyalását, *s a helyett tárgyalassa most sürgősen a tisztviselők fizetésének rendezését — a kormánypartiak nem fogadták el.*

A quóta javaslatához *Gabányi Miklós* függetlentégi képviselő szólott; pártjának zajos helyeslése közben támadta *a 67-es rozoga alkotmányosságot, mely 35 év óta a mi rovásunkra visszafejlődött; 2 óráig tartó, eredeti ötletekkel fűszerezett és zamatos humorral előadott beszédében szóba hozta a Duna-ünnepélyt is, melyet a korona és az idegenek elvakítására gondoltak ki.*

### Apponyi kibékítése.

Apponyit a király tegnap délelőtt a paktumhős Széll Kálmán közbenjárására a király magán kihallgatáson fogadta s ezzel meg van mentve a haza, el van hártva a haza egéről a vészfelhő.

A kormány pártban az „egység” ismét helyreállott.

Felelős szerkesztő:

Dr. Sárkány Miklós.

Társzerkesztők:

Dr. Hegyi Zsigmond, Dr. Szász Albert

### Árlejtési hirdetmény.

Marosvásárhelyen építendő királyi állami gyermekmenhely létesítéséhez szükséges, *föld-kömvés-, és elhelyezési-, kőfaragó-, vas-, ács-, cserépfedés-, bádogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, padozati-, szobafestő-, vaskályha-, villámhárító-, telefon- és villamos-csengő vezeték-, kárpitos-, asphalt-, elszigetelő lemezek-, kerámít járda-, teher- és étel felvonó-, vízvezeteki, villamvilágítási-, és csatornázási munkák elkészítése illetve szállítása iránt, a következő feltételek mellett, nyilvános pályázat illetőleg árlejtést hirdetnek.*

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazok a szakértő hazai iparosok, vagy vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.

2. Ajánlat az összes munkákra, vagy egyes munka csoportra, egyenként külön külön teendő.

3. Mindent, a mit az őstermelés, vagy ipar Magyarországon előállított: ebből kell állítani.

4. Minden az ásatási munkálatoknál esetleg felszínre kerülő régiségek és műértékű tárgyak feltétlenül az államkincstárt illetik.

5. A készítendő munkákra vonatkozó ajánlati minta, valamint költségvetési kivonat a vállalkozók rendelkezésére bocsátatik és kötelesek mindkettőbe az egységárat, a vállalat vésszegét úgy számjegyekkel, mint betűkkel kiírni.

6. Távirati uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

7. Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt zárt ajánlatok legkésőbb **1903. június hó 1-ig déli 10 óráig a kir. állam-építészeti hivatalnál nyújtandók be**, hol is a munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati feltételek, valamint a jóváhagyott kiviteli tervezetek naponként d. e. 10-12 óráig megtekinthetők. Ugyanott fognak a munka kivonatok és ajánlati minták a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

8. Később érkező ajánlatok nem fogadtatnak el.

9. A beadott ajánlatok a városi törvényhatóság főispánjának hivatalos helyiségében **1903 évi június hó 2-án déli 10 órakor** nyilvánosan fognak felbontatni.

10. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek 2 §-ban megszabott 5%-nak megfelelő bánatpénzt az ott körülírt módozatok és kikötések mellett a marosvásárhelyi királyi állami adóhivatal pénztárában az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni.

11. Fentartom magamnak azt a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a jutányosság szem előtt tartása mellett, a munka végrehajtásával azt a vállalkozót bizom meg, aki jó és helyesen készítendő munkák teljesítése

iránt már eleve is a legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

12. Az építő munkákat **1903 évi június hó 14-én** kell megkezdeni és oly erővel folytatni, hogy az épületek **1904 évi május hó 1-én** teljesen készen a használatnak átadhatók legyenek. (176)

Budapest, 1903. évi május hó 15-én.

A kir. belügyminisztertől.

## Építők figyelmébe!

Van szerencsém a t. építész urak b. figyelmébe ajánlani, hogy helybeli fiókraktáromban mindennemű

### épületanyagot,

u. m.: gömb- és fűrészt fenyőfa, deszka, lécz és zsendelyárut

leszállított árban árusítom.

Továbbá szállítok kitűnő minőségű **épitész meszet** a helyi alsóvasúti állomáson átadva 100 mm.-ként 200 koronáért. Beoltott meszet az építő helyre szállítva, köbmeterenként 11 koronába számítok.

Tisztelettel:

**Schwartz Mendel**

150 11—24

fiókraktára.

## Három hold uj vetésű luczernás egy tagban haszonbérbe kiadó

Értekezhetni lelet Szántó utca 23. szám alatt. 165 5—5.

## Birtok eladás.

Háromszék megye legszebb vidékén, Brassó és Sepsiszentgyörgy városok közelében, vasúti állomáshoz 10 percz távolságra, állami közlekedési utban fekvő, szép kuriális uri lakással és gazdasági épületekkel

### 154 hold teres fekvésű

tagosított birtok gazdasági felszereléssel együtt eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a lap kiadóhivatala. 175 1—3

Összeállított

### tűzijátékok

ünnepélyes alkalmakra, majálisokra, kirándulásokra, **15 koronától kezdve** minden árban megrendelhető: továbbá házi és kerti mulatságokra való

### szalon tűzijátékok

**4 fillértől** kezdve minden árban és minden időben kapható az **Eckwert J.** üzletében Maros-Vásárhelyt. 1—5. 176.



Teljesen

uj

Eredeti Singer

Vibrating Suttle

karikahajós

Central Bobin

himző és

varrógépek

egyedül csak

**SINGER Co**

Marostordamegye részére egyedüli elárúsító helyen Marosvásárhelyt. (Agrár palota)

kapható.

Más üzletben az eredeti Singer varrógépek csak ócska, javított állapotban találhatók. 171 2—24

## Kossuth Lajos

utca 61. szám alatt lakik

## az egyedüli magyar

szoba, templom, dísz- és czimfestő,

a ki a legolcsóbban dolgozik.

165

4—24.

A híres és közkedveltségnek örvendő **K. Impér**

129 21—30

## „RÉPÁTI” GYÓGY-SAVANYUVIZ.

A mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól, egész friss töltésben kerül forgalomba.

**Elsőrangú gyógyital:** emésztési- és vizeleti nehézségeknél, vese-, gyomorbajoknál, gyuladással, hólyag-, vese és köszvényes bántalmak ellen.

**Főuri kedvencz ital!** Az előkelő világ bor- és asztali vize.

*Dr. Lengyel Béla* m. kir. egyetemi tanár szakdolománya a következő: A K. IMPÉR „RÉPÁTI” savanyuviz a jók között is a legjobbak közé tartozik, nemcsak mint élvezeti ital kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen, szerencsés összetétele rendkívül dus. Széntartalma következtében megérdemli, hogy a legkitűnőbbek egyikének tekintessék.

*Dr. Furjesz Zsigmond* professor a következőképpen nyilatkozik: Bizonyítom, hogy a „RÉPÁTI” savanyuvizet a nyákhártyák hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.

Főraktár Petri Zsigmond és társainál. Kapható minden jobb csemege- és fűszer kereskedésben, ugyszintén elsőrangú vendéglőkben.

## Husz korona bevásárlásnál életnagyságu arczkép ingyen a „Reményi” bazárban.

Minden vevő, ki a „Reményi bazárban” egyszerre, vagy a legkisebb részletben is 20 koronára bevásárol, egy saját, vagy tetszés szerinti fénykép után **életnagyságu ingyen arczképet kap**. Minden, még a legesekelelyebb összeg is egy fénykép b o n n a l lesz nyugtázva, s ha az összeg 20 koronát kitesz, teljesen ingyen lesz kiszolgálva az **életnagyságu arczkép**. — Csupán a díszes papir keretért (Passepartout) önköltségükért 3 K. térítendő meg.

Megérkeztek a tavaszi ujdonságok! A Párisi áruház versenyárai:

1 pár vikszos vagy patentbőr férfi cipő (cipész készítmény) csak 3-20.

1 pár gavallér képesos cipő 3-90

Minden pár cipőhöz egy doboz legjobb cipőkenőcs ingyen.

### A nagyenyedi kir. országos fegyintezet kötőgyár raktára

1 pár női szintartó harisnya 25 és feljebb, férfi 23 és felj. — 1 pár női v. férfi Glacee kéztyű 75, ezérna 18 és felj. svéd 33—39 kr. Sárg's Kalodont 27, Thimol 23 kr. Valódi vaselin glicerin szappan 12 kr. Játékszerek és ajándéktárgyak. Labdák árjegyzék szerint. Megérkeztek a legújabb manchette gombok minden árban. Alsószojnyák, blouzok, diszkötények hálókabátok, gyermek kötények és ruhácskák.

Férfi Köpper alsónadrág csak 43 kr.

Figyelni a REMÉNYI bazár czégre (gr. Lázár palota, átjáró utca 3 ik ajtó.)

Egy életnagyságu ingyen kép a kirakatban megtekinthető.

126

A Maros-csapói gazdaság Sicilia székely iparczikkek fő bizományi raktára.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Első nagy forgalom csekély haszon!

Legszolidabb árak!

Nyomatott Adí Arpád könyvnyomdájában Maros-Vásárhelyt.